
Ergebnisse KW22

Stichprobengröße: 2.295
Feldzeit: 31.05. - 05.06.2024

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

Gewichtete Basis 1760 384 365 221 167 171 75 131 899 860 233 236 266 367 292 366 505 565 690 1402 358 686 711 363
Ungewichtete Basis 1894 440 362 258 207 191 91 124 977 917 252 252 280 390 321 399 543 599 752 1492 402 764 704 426

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %
Wahlabsicht

CDU/CSU 29 18 81 10 2 37 10 8 32 27 20 20 32 29 36 35 34 29 27 32 19 29 31 28
SPD 14 49 3 7 3 3 2 3 13 16 13 11 10 15 14 19 21 11 12 15 10 16 14 11

Bundnis 90/Die Gruenen 12 9 0 63 0 5 4 3 11 13 14 17 14 10 10 8 6 8 20 12 10 13 10 12
Die Linke 4 2 1 3 0 1 32 2 3 4 5 7 2 3 3 3 3 3 4 3 5 5 3 2

AfD 18 5 8 3 84 14 10 17 20 15 14 23 23 21 15 11 18 24 12 16 26 17 16 23
FDP 4 2 1 0 1 23 0 1 4 4 8 5 3 3 2 3 2 3 6 4 2 5 4 2
FW 2 1 0 0 0 4 0 18 2 2 4 0 1 2 2 3 1 3 2 2 0 1 2 3

BSW 9 10 4 6 8 6 29 10 9 10 8 5 7 11 12 11 7 12 8 7 19 8 11 9
Sonstige 8 4 1 8 1 6 12 39 6 11 13 11 9 6 5 8 9 7 9 8 8 6 9 10

Gewichtete Basis 2283 452 420 260 179 201 85 151 1121 1162 359 365 336 440 356 426 717 717 849 1825 458 896 924 462
Ungewichtete Basis 2282 503 392 285 216 209 96 145 1126 1156 321 349 324 447 384 457 712 713 857 1810 472 925 847 510

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %
Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 
Meinung nach das wichtigste Thema, um das 
sich Politikerinnen und Politiker in Deutschland 
kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 4 5 5 2 2 4 6 4 2 6 2 4 6 3 4 4 4 4 4 4 3 4 4 3
Einwanderung und Asylpolitik 26 18 30 7 64 31 16 29 27 25 19 19 29 31 30 28 25 29 24 26 27 21 29 30

Kriminalität 2 1 1 1 3 2 3 2 2 2 2 2 3 2 2 1 2 2 1 2 3 2 1 2
Wirtschaft 5 5 10 2 4 10 1 3 6 4 4 3 7 5 4 6 3 5 6 5 5 5 5 5

Steuern 2 0 1 1 3 7 2 1 3 2 5 6 2 1 0 1 2 3 2 3 2 3 2 2
Rente und Altersvorsorge 9 9 10 2 8 3 10 11 7 10 7 6 5 8 13 13 13 10 5 8 10 9 9 8

Bildung 5 6 4 7 1 4 7 4 4 5 5 8 6 3 4 3 3 4 7 4 7 5 4 4
Familien und Kinderbetreuung 2 3 2 4 1 0 0 3 2 2 3 5 4 2 0 0 2 3 2 2 3 3 1 3

Wohnen und Mieten 6 6 5 11 3 6 6 4 6 6 5 4 6 7 6 7 9 6 3 7 3 7 5 5
Umwelt- und Klimaschutz 12 16 5 37 0 6 13 17 9 16 15 13 9 12 11 13 10 9 17 13 11 11 14 12

Europa und EU 2 2 3 3 0 1 0 0 3 1 7 2 2 0 0 1 2 1 2 2 2 3 1 1
Verkehr und Mobilität 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sozialleistungen 2 3 2 0 1 1 1 1 2 1 2 2 1 4 2 1 2 2 1 2 2 2 2 1

Verteidigung und Sicherheit 8 10 11 7 3 6 5 6 9 6 5 5 6 7 14 10 9 6 8 8 7 8 8 7
Digitalisierung 1 0 1 0 0 2 0 0 1 0 2 2 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0

Finanzen und Staatsverschuldung 1 1 1 1 1 3 0 0 1 1 2 2 0 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 1
Schere zwischen Arm und Reich 6 7 1 8 2 9 23 7 7 5 6 5 5 9 6 6 4 7 7 6 6 5 7 8

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 4 4 5 2 3 4 5 4 5 3 4 8 4 3 2 3 6 3 4 4 5 5 4 3
Weiß nicht 3 4 2 4 1 1 1 3 2 5 6 5 4 2 2 2 3 4 3 4 3 4 3 4

Gewichtete Basis 2295 452 424 260 180 201 85 152 1125 1170 360 369 337 444 359 426 723 718 854 1835 460 907 925 464
Ungewichtete Basis 2295 504 395 286 217 209 96 146 1131 1164 323 353 326 451 385 457 719 716 860 1820 475 934 848 513

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Denken Sie, Deutschland sollte Palästina als 
Staat anerkennen, oder sollte Deutschland dies 
nicht tun?

Deutschland sollte Palästina als Staat anerkennen 40 42 42 52 32 32 53 29 43 36 40 40 34 39 38 47 34 39 45 40 38 43 38 36
Deutschland sollte Palästina nicht als Staat 

anerkennen 27 25 24 19 43 39 12 34 31 22 26 24 34 32 27 18 28 25 27 27 26 28 27 23
Weiß nicht / keine Angabe 33 33 34 30 25 29 34 37 25 41 34 36 31 30 35 35 38 35 29 33 36 29 34 40

Der Internationale Gerichtshof, das höchste 
Gericht der Vereinten Nationen (UN), fordert den 
sofortigen Stopp von Israels Militäroffensive in 
Rafah. Israel ist seither weiter in Rafah 
vorgegangen. Nun erwägt die Europäische 
Union wirtschaftliche Sanktionen gegen Israel 
zu verhängen. Würden Sie es befürworten oder 
ablehen, wenn die EU wirtschaftliche 
Sanktionen gegen Israel verhängen würde?

Befürworte ich voll und ganz 25 24 23 29 26 23 29 21 27 22 26 23 21 26 27 25 26 25 24 25 25 25 25 25
Befürworte ich eher 26 28 29 35 14 29 18 17 26 26 32 36 24 19 22 26 24 24 30 27 21 28 26 22

Lehne ich eher ab 15 18 17 12 17 16 23 14 16 14 14 11 12 15 20 17 14 15 15 15 15 15 15 14
Lehne ich voll und ganz ab 11 9 10 7 22 11 7 16 15 7 5 7 13 17 13 10 9 10 13 11 11 11 11 11
Weiß nicht / keine Angabe 23 21 22 17 21 21 22 31 16 30 23 24 30 24 18 22 27 26 18 22 27 21 23 28

(Eher) Befürwortung 51 52 52 64 40 52 47 38 53 48 58 59 45 45 49 51 50 49 54 52 46 53 51 47
(Eher) Ablehnung 26 27 27 19 39 27 30 30 31 21 19 18 25 32 33 27 23 25 28 26 26 26 26 25

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht Altersgruppe Schulabschluss West / Ost Wohnumfeld 
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Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 16%

40 bis 49 Jahre 15%

50 bis 59 Jahre 19%

60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%

Quoten (Stand: 08.05.2024)

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 als Quoten für 
Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage 
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